

# 湖北省十堰市郧阳区： 举办多彩活动 礼赞优秀教师

■曹君华 刘永鸿 陈明

近日，湖北省十堰市郧阳区委副书记、区长梅华，郧阳区委副书记、政法委书记陈茹分别带队深入城区学校，看望慰问广大教职工，肯定了全区教育工作取得的优异成绩，并向全区广大教育工作者致以节日问候和美好祝愿。连日来，湖北省十堰市郧阳区第一中学、第二中学、城关镇第三完全小学、杨溪铺镇青龙泉学校等238所中小学通过教师节慰问、召开座谈会、表彰优秀教师、为教师“亮灯”等多种形式庆祝第39个教师节，全面营造尊师重教的良好氛围，让广大教师充分感受教师职业的荣誉感、责任感和幸福感。

暖心慰问，奏响时代尊师旋律。在第39个教师节来临之际，郧阳区各级领导深入全区各中小学校慰问教师，为长期坚持在教育一线的教师们送去节日问候。在十堰市医药卫生学校、十堰市外国语学校、红岩新村幼儿园、知行高中，梅华详细了解各学校校园建设、师资力量、学校招生等情况，看望慰问一线教师，感谢他们为郧阳人才培育和经济社会发展作出的贡献，鼓励他们在新的学年再创佳绩。梅华指出，近年来，郧阳区广大教师和教育工作者深入学习贯彻习近平总书记关于教

育的重要论述，躬耕教坛、甘为人梯，为加快教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育提供了有力保障。梅华强调，要不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，自觉加强师德师风建设，引导学生扣好人生的第一粒扣子；要强化教育质量提升，推动全区教育教学水平再上新台阶；要加强校园安全管理，保障学生身心健康。

集体“亮灯”，点亮教师“红烛”精神。教师节期间，郧阳区沿街各单位通过LED显示屏开展“为教师亮灯”公益活动。9月9日晚，郧阳区教育局、第一中学、实验中学、杨溪铺镇初级中学、城关镇第三完全小学、新区小学、碧水郧天幼儿园等全区各中小学幼儿园电子屏亮起了“躬耕教坛，强国有我”“老师，您辛苦了”等节日祝福标语，为全区5000余名教师“亮灯”，以此为全体在职教职工、离退休教职工送上节日祝福。与此同时，郧阳区汉江砂石公司等单位通过LED屏幕滚动方式纷纷亮起了“老师，您辛苦了”“躬耕教坛，强国有我”“教师节快乐”“老师，您好”等主题词，用温馨的问候、诚挚的祝福、暖心的话语，表达对教师的崇高敬意和深切祝福。通过教师节“亮灯”公益活动，向可亲可敬的老师们表达党和

政府、全社会对老师的殷切关怀，引导社会各界大力弘扬优秀尊师文化，以此感念师恩、礼敬教师，对老师无私奉献的“红烛”精神予以褒奖，让广大教师安心从教、舒心从教、静心从教。

表扬奖励，增强教师职业获得感。在第39个教师节到来之际，郧阳区域城关镇、杨溪铺镇、五峰乡等乡镇238所中小学通过召开座谈会、表扬大会等形式，对各级各类优秀教师进行集中表扬，激励广大教师争先进位，争当人民满意的教师，持续发扬真抓实干、开拓创新的奉献精神，为加快全区教育事业的发展作出新的更大贡献。9月8日，郧阳区一中举行第39个教师节庆祝表彰大会，现场授予高二年级为“先进年级”，授予高二数学、高二政治、高三历史为优质学科；现场表扬杜霞等十名师德标兵、齐玉清等九名优秀班主任、魏焱等十名优秀教师、秦恩旺等十名优秀教育工作者、段文峰等十二名课改先锋，还对江君、刘玉航、段文峰三位班主任颁发了2023年高考“特殊贡献奖”，对蔡峰、刘武、李忠、艾留海、王克磊5位班主任颁发了2023年高考“突出贡献奖”，表扬教师共176人次；杨溪铺镇、白浪镇、柳陂镇、大柳乡等各乡镇召开庆祝第39个教师节座谈会，镇党委政府主要领

导参加会议，通报表扬受到市、区、镇各级各类表扬的优秀教师，并现场颁发荣誉证书，激励教育工作者以更加饱满的热情投入到教育教学中，积极进取，竭诚奉献，奋力谱写郧阳教育事业高质量发展新篇章。

节日致辞，提高教师工作责任感。郧阳区柳陂镇党委书记卢贵昌在该镇第39个教师节庆祝活动暨表扬大会上致辞中讲到，作为教师，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述精神，坚定理想信念，厚植家国情怀，涵养高尚师德，践行为党育人、为国育才的初心使命；作为教师，要聚精会神干事业，一心一意谋发展，为教育事业开创新局面，为国家和社会培育更多优秀人才，真正成为教书育人的引领者、社会公德的示范者、学生成长的陪伴者和见证者；作为教师，要始终保持“心系教育、爱满天下”的思想情怀，坚持以德施教、以德立身，当好学生成长的“引路人”。杨溪铺镇中心学校校长齐随庆在庆祝活动中致辞，从师德为先、本领为重、学生为本、奉献为要四个方面勉励教师们继续发扬真抓实干、开拓创新的奉献精神，争当人民满意的教师。

多彩活动，弘扬教师职业情怀。教师节前夕，郧阳区第一中学、献珍学校、实验中学、

实验小学等学校以座谈会、文艺汇演等活动庆祝第39个教师节。郧阳区实验中学学校合唱团《梦想起飞的地方》、拉丁舞表演《舞动青春》、朗诵《实中礼赞》、舞蹈表演《美丽中国》以及武术表演《江山如画》等精彩的节目依次登场，展现了广大师生积极向上、奋发进取的精神风貌。郧阳区实验小学师生表演诗朗诵《我是一名教师》、说唱《我行我秀》、歌曲独唱《山歌唱出好兆头》、语言类节目《一年级工作总结》《幽默欢喜一家人》、舞蹈串烧《乘风破浪》等节目，生动展示了教师无私奉献、爱岗敬业、风趣幽默、多才多艺的风采。

多年来，郧阳区委、区政府致力于营造尊师重教的良好风气，把尊师重教体现在实实在在的工作中。全区所有教职工感恩奋进，牢记为党育人、为国育才初心使命，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向抱负，坚守三尺讲台，潜心教书育人，在不同岗位作出了各自的突出贡献。在教师节期间，该区开展了多彩庆祝活动，大力宣扬优秀教师的先进事迹，把对教师的礼赞落到实处，着力打造高素质的教师队伍，提升教师职业幸福感、岗位获得感、社会荣誉感，使教师真正成为“太阳底下最光辉的职业”。

## 以数字化赋能高校高质量发展

■黄莉

随着数字技术快速发展，经济社会各领域的数字化已成为大势所趋。新时代新征程，进一步推动高校高质量发展，需要用好数字技术，以数字化破解高校发展中遇到的一些难题。高校数字化建设既是发展理念的深层次变革，又是管理方法、机制、手段的创新，能对高校教学、科研、师资、社会服务、文化传承创新、国际交流等进行全方位、系统性提升，为高校高质量发展提供强大科技动力。

推进高校党建数字化。按照党管办学方向、党管干部、党管人才、党管意识形态的原则，打造数字化协同工作场景，把高校党的领导和党的

建设融入办学治校全过程，推动高校党的领导纵到底、横到边、全覆盖。以数字技术探索基层党组织建设新模式新路径新方法，全面增强高校基层党组织活力。运用数字技术开发党员队伍分类管理平台，加强对教师党员、学生党员、行政管理党员等不同类型党员教育管理，解决高校毕业生党员、离退休党员等的管理难题。

推进高校教学数字化。遵循教育教学规律、立足教学需求，将数字化手段深度融入教育教学全过程，着力提升高校教学质量和水平。树立“互联网+”教学理念，推动教学方式转变。将视联网、虚拟现实、智能识别等技术融入教学，探索多媒体教学、网络化

教学和基于虚拟现实技术的仿真实验教学等，联通线上线下、台上台下、课内课外，扩充教学信息量，实现教学方式由传统教学向数字化教学转变，增强对学生的吸引力。构建互动反馈系统，推动教学质量评价转变。通过在线收集学生反馈信息、即时统计汇总、实时动态呈现，为评价教师授课质量提供有效数据支撑，推动课堂评价由定性评价向定量分析转变、从阶段性静态评价向全过程动态评价转变。

推进高校科研数字化。运用数字技术建立包括需求库、资源库和成果库的科研管理信息平台，打破沟通壁垒，拓展转化渠道，实现需求及时掌握、项目精准实施、成果转化有效，推动高校科研更好嵌

入产业发展链条、服务经济社会发展。建立科研需求库，利用大数据技术对经济社会发展中迫切需要解决的问题、科技发展中的前沿领域、经济效益突出的项目、国内外学界关注的重要问题等进行梳理，形成科研方向清单，为高校科研提供参考。建立科研资源库，对科研人员、科研设备、科研经费等科研要素进行精准管理、优化配置，并根据科研项目需要实行多种科研要素分配模式。建立科研成果库，利用数字技术打通课题立项、课题研究、成果交流、成果转化等环节，形成全方位、全流程的科研成果转化体系；打造科研成果展示平台，通过大数据匹配产业发展需求，推动科研成果实现价值最大化。

推进高校管理数字化。加快推进高校数字化基础设施建设，打造数字校园，为高校管理提供更具便捷性、稳定性、安全性的数字化管理环境。推进扁平化管理，探索“学校大脑”等整体智治系统，建设校园数字化物联网，实现系统管到人、管到事、管到物。推进动态化管理，利用数字技术全面感知、识别日益繁杂的高校管理事项，实现对有关问题的及时发现和处理，满足高校各类治理主体日益精细的治理需求。推进智能化管理，依托数据后台对高校日常管理中的海量信息进行整合分析，从中发现规律、预测趋势、甄别风险，增强高校管理的预见性、前瞻性。（作者单位系浙江工业大学）